

食 潮州菜老闆：嗜嗜地道功夫茶蠔仔粥

香港是世界著名的美食天堂，不同美食應有盡有，不少老店更已經營了數十年，與港人一起成長。「香港的潮州菜精緻、味道有層次感，期待習近平主席訪港期間能來我們潮州菜館品嚐一下。」與父親趙輝忠經營「新光潮州菜館」接近35年的趙輝忠接受香港文匯報訪問時說：「絕對歡迎習近平來港視察，習主席若光顧我店子，是我一個天大的榮幸，我會先給他泡上一壺功夫茶，再上一盤瀝水拼盤、潮州凍蟹、潮州蝦羹、手打墨魚丸，最後來一碗潮州蠔仔粥，希望他能品嚐到地道潮州美食。」



「新光潮州菜館」老闆趙輝忠。

香港文匯報記者梁祖堯攝

子承父業 歷盡香江潮起潮落

坐落灣仔駱克道的新光潮州菜館已有40年歷史，趙輝忠的父親原係做工程出身，約35年前在同鄉好友力邀下斥資逾百萬元入股該店，轉行做潮州菜。

然而，趙輝忠的父親卻陷入騙局，同鄉購入鮑魚等一堆貴價食材再半價放售圖利，趙父要承擔一筆「街數」，要賣樓還債。

趙輝忠憶述，當時正在外地讀書的他即回港支援父親，從找尋優質貨源、挑選海鮮、驗秤、保鮮至下廚、開發新菜式，是從零學起，自言「交了很多學費」，最終打造出今日新光潮州菜館的好口碑、硬招牌。

逾30年間，除要揀選食材、做業、招徠生意，趙輝忠與其菜館還先後經歷金融風暴、「沙士」、金融海嘯、違法「佔中」的洗禮，「沙士期間，每日的人工連水電都要2萬元成本，但生意得5,000元，好慘談。」

不過，趙輝忠並無放掉一起打拚多年的員工，只是讓他們每月放多4日假，與店舖一齊挨過最艱難的幾年。

後來，趙輝忠還獨創在送外賣的同時免費

「新光潮州菜館」老闆趙輝忠。

香港文匯報記者梁祖堯攝

贈送板藍根涼茶，成功留住店舖熟客，令舖頭在「沙士」結束後，能以最快的速度恢復以往80%的生意額。他感激中央開放內地個人遊，重新為香港注入生機，店舖生意直線向上，「內地客吃一餐動輒二三元！」

斥「佔中」禍害 生意慘過「沙士」

不過，後來79天違法「佔中」卻慘過「沙士」。趙輝忠指出，「沙士」期間都會有零星客人入店消費，「佔中」時卻因道路完全被封，生意慘淡。他續說，「佔中」期間，加上舖租、人工及水電，至少蝕約200萬元，「而且當時根本不知道什麼時候能結束，不知如何應對，好多行

家都頂不住，準備結業。」

經歷過起起伏伏的趙輝忠深知各行各業的發展均需穩定的社會環境，飲食業尤其。他指出，習近平於香港回歸20周年及新一屆特區政府誕生的日子來港，是香港的盛事，反映了國家對香港的支持，傳遞兩地人民互相緊扣、香港是中國一部分的重要訊息。

若有機會向習近平反映心意，趙輝忠希望中央政府及特區政府未來在改善香港基層市民住屋上有所作為。「吃、穿都有得省，住就省不了，沒有就是沒有。」他並希望香港人調整心態，正視內地的進步並配合內地發展，實現雙贏。

香港文匯報記者曾慶威攝

潮州名菜 瀝水豆腐。

住 公屋聲樂教師：盼主席家訪 獻歌歡迎

京班出身的程建國歌聲如洪鐘，與太太及兩名女兒同住九龍灣新屋彩福邨，對附近一帶環境讚不絕口。現年63歲的程建國，自山東，在港16年，由最初租住40呎單位，到現時一家四口在公屋安居，生活得到大改善，「心裡覺得很滿足！」作為歌唱導師的程建國十分歡迎習主席視察香港，更笑言如果遇到習近平伉儷，「最期待與主席夫人彭麗媛高歌一首《共築中國夢》。」



程建國一家歡迎習近平伉儷來家坐坐。

香港文匯報記者莫雲芝攝

接房署「派屋信」 夫妻欣喜無眠

彩雲道一帶前是石礦場，後來房屋委員會發展為彩盈邨、彩福邨及彩德邨3條屋邨，提供逾1.3萬個單位，容納超過3.5萬人。程建國提起7年前收到房署的「派屋信」，與妻子興奮得徹夜傾談，「天一光就搭車到九龍灣，望外間。」

程建國憶述，他2001年初來港時已申請公屋，其間以1,000餘元租住北角一個40呎單位，僅能放下一張床。雖然不習慣，但心裡早有預備，「凡事一開始都不會是幸福甜蜜，也是預期內，不會有太大怨氣。」他自嘲稱這個小單位麻雀雖小，五臟俱全，關上門尚算自成一個「聽歌房，也可練歌」，在音樂世界裡找到慰藉。

程建國未來港前，教授戲劇表演，「在內地教藝術、教唱歌跳舞舞。」來到香港由零開始，勝在心態豁達，什麼都願意做，曾任職廚房及裝修師傅。他說在香港謀生「最緊要有料」，故盡量考取專業資格如氣球師、油漆師及吊船牌等，如今家中的批牆、上油漆，也由自己一手一腳做。

因緣際下，熟人介紹他兼職教唱歌、教台風、教動作，下班後跑到香港仔、銅鑼灣及柴灣等區，高峰期一班有20名至30名學生。他說很多新來港人士不夠主動融入社會，「只是站在一旁，這是不足夠的，一定要努力主動融入社會，等天掉下來是沒有可能的！」積極樂天的性格，讓他順利融入社會，再加上拼搏精神，得到的機會更多。

參加慶回歸合唱 緊鑼密鼓練習

程建國的大太太及細女在2009年來港，輾轉之間再搬到彩福邨，連同大女在內，一家四口終於在較好的環境安居樂業。他很滿意這個窗向東南、景觀開揚，背靠青山的單位，「心裡覺得很滿足！」他說也上到公屋，大大改善一家人的生活，自己也同儕未能上樓的人，希望政府增建公屋及居屋幫助基層。

習主席視察香港，程建國感到十分興奮，指自己與彭麗媛都是山東人，對方是著名歌唱家，也是在藝術學院畢業，「如果他們來我家中，簡直三生有幸！」程建國今晚便參加在紅磡體育館舉辦的「紫荊綻放二十載——香港各界慶祝香港回歸祖國20周年合唱大匯演」。他說近日正在密鑼緊鼓練習，希望獻唱一曲，向習主席致意，感謝他為國家帶來新氣象。

南區議員：南港島走一走 賞中西文化薈萃

朱慶虹也盼望習主席來海洋公園附近的淺水灣游泳。他說，這裡有遺傳百年的歐式建築淺水灣酒店，有世界十大最美灘灘之一淺水灣泳灘，有濃郁海上人家氣息的淺水灣天后廟。每年都有大批已遷移至東南亞等地的香港漁民後裔，不遠萬里來淺水灣天后廟拜祭。歐陸情懷與地道港式漁業文化，在此相互輝映：「我走過全球各地，也沒見過如此獨特、迷人的人文氣息。」

朱慶虹說，南區是港島未充分開發的迷人

程建國憶述，他2001年初來港時已申請公屋，其間以1,000餘元租住北角一個40呎單位，僅能放下一張床。雖然不習慣，但心裡早有預備，「凡事一開始都不會是幸福甜蜜，也是預期內，不會有太大怨氣。」他自嘲稱這個小單位麻雀雖小，五臟俱全，關上門尚算自成一個「聽歌房，也可練歌」，在音樂世界裡找到慰藉。

程建國未來港前，教授戲劇表演，「在內地教藝術、教唱歌跳舞舞。」來到香港由零開始，勝在心態豁達，什麼都願意做，曾任職廚房及裝修師傅。他說在香港謀生「最緊要有料」，故盡量考取專業資格如氣球師、油漆師及吊船牌等，如今家中的批牆、上油漆，也由自己一手一腳做。

因緣際下，熟人介紹他兼職教唱歌、教台風、教動作，下班後跑到香港仔、銅鑼灣及柴灣等區，高峰期一班有20名至30名學生。他說很多新來港人士不夠主動融入社會，「只是站在一旁，這是不足夠的，一定要努力主動融入社會，等天掉下來是沒有可能的！」積極樂天的性格，讓他順利融入社會，再加上拼搏精神，得到的機會更多。

參加慶回歸合唱 緊鑼密鼓練習 程建國的大太太及細女在2009年來港，輾轉之間再搬到彩福邨，連同大女在內，一家四口終於在較好的環境安居樂業。

他很滿意這個窗向東南、景觀開揚，背靠青山的單位，「心裡覺得很滿足！」他說也上到公屋，大大改善一家人的生活，自己也同儕未能上樓的人，希望政府增建公屋及居屋幫助基層。

習主席視察香港，程建國感到十分興奮，指自己與彭麗媛都是山東人，對方是著名歌唱家，也是在藝術學院畢業，「如果他們來我家中，簡直三生有幸！」程建國今晚便參加在紅磡體育館舉辦的「紫荊綻放二十載——香港各界慶祝香港回歸祖國20周年合唱大匯演」。他說近日正在密鑼緊鼓練習，希望獻唱一曲，向習主席致意，感謝他為國家帶來新氣象。

朱慶虹也盼望習主席來海洋公園附近的淺水灣游泳。他說，這裡有遺傳百年的歐式建築淺水灣酒店，有世界十大最美灘灘之一淺水灣泳灘，有濃郁海上人家氣息的淺水灣天后廟。每年都有大批已遷移至東南亞等地的香港漁民後裔，不遠萬里來淺水灣天后廟拜祭。歐陸情懷與地道港式漁業文化，在此相互輝映：「我走過全球各地，也沒見過如此獨特、迷人的人文氣息。」

漁港泳灘風景獨好

朱慶虹也盼望習主席來海洋公園附近的淺水灣游泳。他說，這裡有遺傳百年的歐式建築淺水灣酒店，有世界十大最美灘灘之一淺水灣泳灘，有濃郁海上人家氣息的淺水灣天后廟。每年都有大批已遷移至東南亞等地的香港漁民後裔，不遠萬里來淺水灣天后廟拜祭。歐陸情懷與地道港式漁業文化，在此相互輝映：「我走過全球各地，也沒見過如此獨特、迷人的人文氣息。」

朱慶虹說，南區是港島未充分開發的迷人

香港文匯報記者曾慶威攝

潮州名菜 瀝水豆腐。

來一碗車仔麵 品味快靚正「香港精神」

民以食為天，要貼地了解平民生活，當然要從「食」入手。國家主席習近平喜歡百姓飲食，源於其擔任基層官員時養成的習慣，曾在北京吃包子，在蒙古邊防哨所吃番茄炒蛋等。他在港期間又可以考慮吃些什麼，去感受香港的飲食文化呢？賣了45年車仔麵的陳俊全認為，在30秒間製成、任選配料且味道美味的車仔麵，正好代表人「快靚正」的生活節奏，希望習主席能過來親嚐一碗，感受一下香港人的節奏。

名廚功架 全在秘製辣醬

車仔麵(又稱啫喱麵)在1950年代出現於香港街頭，以流動攤販方式出售，小販夾起油麵地滾滾水爐，食客任選食材，再配以湯料及醬汁，短短30秒間即可食用。做過流動攤販及店面的泉生美食車仔麵負責人陳俊全

指，車仔麵不論是麵底及配料也有很多選擇，主打配料為豬腸、豬皮、豬紅、牛腩、豬皮、蘿蔔、冬菇等；而湯底及醬汁配搭亦因廚師能力而味道有所不同，更稱「車仔麵無辣不歡」，每名廚師也會自製辣醬，令車仔麵更添風味。

他續稱，營理45年的車仔麵檔，港人仍很喜歡吃車仔麵，除了價格經濟外，「最緊要係有得揀，夠大堆頭」，直言車仔麵是代表香港的麵食。不過數十年過去，港人口味又有沒有變？陳俊全稱，港人喜歡食辣、「重口味」及多配料，麵底較喜歡油麵、粗、幼麵及米粉。

被問到習近平主席若到訪，會弄什麼的車仔麵予他品嚐？陳俊全稱，車仔麵會有豬腸、牛腩、豬皮、冬菇，還有生菜，最後會畀少少秘製辣油帶出鮮味及香氣，希望習主席會喜歡。

香港文匯報記者曾慶威攝

車仔麵師傅陳俊全。

香港文匯報記者曾慶威攝

潮州名菜 瀝水豆腐。

香港文匯報記者曾慶威攝

潮州名菜 瀝水豆腐。

衣 老字號洋服店：盼為主席縫製西裝

「當然想習近平主席能試試我們的西裝，他穿過就會知道我們的西裝有多舒服。」香港「四大裁縫」中僅存兩間之一的培羅蒙西服負責人柯慶華說。培羅蒙曾陪伴老一代上海商人來港立足，見證香港經濟起飛的黃金時代，作為一間立足香港69年的中國老字號品牌，培羅蒙始終秉持低調、堅持品質的理念，「習主席來香港，希望他能試試我們的西裝，感受香港培羅蒙對品質的堅持。」

滬遷港69年 名流「御用店」

老字號手工製衣品牌培羅蒙自1919年首先在上海打響名堂，後隨一代上海商人於1948年一同遷至香港，至今已逾69年歷史。當時香港較少手工縫製西裝的鋪頭，而不少上海商人最初來到香港，在語言不通、不熟悉當地經營環境的情況下，要真正立足談何容易，不少上海商人急於打開市場，他們出席重要場合時所穿的西裝必定在培羅蒙訂製。

留意習主席着裝 盛讚「好靚」

柯慶華說，現時有一批年輕人去外國讀書，他們透過網絡找到培羅蒙幫他們訂做西裝。他尊重他人的表現，「柯慶華回憶，包玉剛每次出外公幹均會事先在培羅蒙訂製3套新西裝，選擇，有些年輕人從讀書至結婚，所有西裝、禮服全在培羅蒙訂做。」

柯慶華說，現時有一批年輕人去外國讀書，他們透過網絡找到培羅蒙幫他們訂做西裝。他尊重他人的表現，「柯慶華回憶，包玉剛每次出外公幹均會事先在培羅蒙訂製3套新西裝，選擇，有些年輕人從讀書至結婚，所有西裝、禮服全在培羅蒙訂做。」